



山药养胃 萝卜顺气 霜降时节该吃些什么?

些都可能

古有《月令七十二候集解》记载: "九月中,气肃而凝,露结为霜矣。"今 有七言绝句云:一朝秋暮露成霜,几份 凝结几份阳。

霜降之际,天气渐冷、寒霜初现, 是秋末冬初。霜降时节,养生保健尤 为重要,民间有谚语"一年补透透,不 如补霜降""冬补不如补霜降"的说法, 足见这个节气的重要性。那么宜平补 的霜降该吃些什么呢?

秋梨清热

霜降时节,是咳嗽、慢性支气管炎 易发或加重的时期,吃秋梨是个不错 的选择。生食梨能清热解毒、生津润 燥、清心降火;煎水或加蜜熬膏,能清 热润肺、化痰止咳。若与荸荠、蜂蜜、 甘蔗等榨汁同服,效果更佳。

苹果防燥

霜降前后苹果大量上市,此时吃 苹果最养生。苹果中的有机酸和纤维 素可促进肠蠕动,治疗大便干燥,便于 排泄。苹果中含有的大量维生素、苹 果酸,能促使积存于人体内的脂肪分 解,经常食用苹果可以适当舒缓贴秋 膘的状态。

鸭肉健脾

鸭肉是霜降时节必吃的食物之 一。鸭肉不仅富含蛋白质,可及时补 充夏季的过度消耗。性凉,滋阴养胃、 健脾补虚。鸭肉的做法很多,煮食,煎 汤或烧菜都可以。

柿子补 VC

霜降时节吃红柿子,民间有"霜降

吃丁柿,不会流鼻涕"的说法。柿子营 养价值很高,所含维生素和糖分比一 般水果高1~2倍左右。假如每人每 天吃1个柿子,所摄取的维生素C基 本上就能满足一天需要量的一半。

山药养胃

山药,又名淮山,是营养丰富的常 见食材,有"神仙之食"的美名。从养 生方面讲,霜降后人体容易气血两虚, 正是食用滋补山药的最佳时节。另 外,山药在健脾益胃、益肺止咳、降低 血糖等方面有极佳的效果。

萝卜顺气

俗话说:"秋冬萝卜赛人参"。霜 降之时多吃萝卜,有消食、化痰定喘、 清热顺气、消肿散瘀的功能。感冒时 吃点爽脆可口的萝卜,不仅开胃、助消

化,还能缓解喉干咽痛、咳嗽等上呼吸 道感染症状,预防感冒。

《本草求真》:"橄榄,肺胃家果 也,性能生津止渴,酒后嚼之最宜。"橄 榄有清热解毒、利咽化痰、生津止渴的 作用。霜降之季,适当食用橄榄,胜过 大补人参。橄榄维生素C含量是苹果 的10倍,梨、桃的5倍,含钙量也很 高。

牛肉补气

不少地方都有霜降吃牛肉的习 俗。《韩氏医通》记载:"黄牛肉,补气, 与锦黄芪同功"。水牛肉性凉,黄牛肉 性温,皆能补脾胃、益气血、强筋骨,治 脾胃虚弱,增强消化功能。

(来源:新华网)

你知道人需要正确晒太阳吗?南方医科大 学南方医院脊柱骨科主任医师杨德鸿提 醒,阳光可以促进皮肤合成维生素D,促进 钙磷吸收,为骨骼提供充足的养分。防晒 如果走了极端,要小心骨质疏松。 "临床工作发现,维生素D缺乏相当普

长期室内工作不用晒太阳,是不是很

惬意? 爱美女士为了"肤白貌美",还勤撑

遮阳伞,常擦防晒霜,生怕被晒黑了。可是

遍。我们在7~9月连续检测了约40名女 性骨质疏松患者,发现90%以上维生素D 缺乏,约一半人属于严重缺乏。"事实上,夏 天阳光充足,女士们疯狂防晒的结果是钙 和磷吸收不足,骨骼钙丢失,骨量下降,从 而导致骨质疏松,原本就患有骨质疏松的, 治疗效果也会打折扣。

专家介绍,人体每天对维生素D的需 要量约为600国际单位(iu),阳光中的紫 外线照射到皮肤上产生维生素 D, 然后经 过肝脏和肾脏的转化,变成活性的维生素 D, 在肠道促进钙和磷的吸收。杨德鸿指 出,出现维生素D缺乏的人群,也可以补充 药物维生素 D, 一般是 D3 滴剂。需要说明 的是,仅补充活性维生素D是错误的,大家 应在补充普通维生素D时少量补充活性维 生素D。阳光则是维生素D最方便、最便 宜和最合适的来源。

如何晒太阳?杨德鸿推荐的方法 是:选择太阳初升或者落山的时候,每 天晒 10~20 分钟,不擦防晒霜,尽量让 太阳直接照射皮肤,但要避免晒伤。"我 们需要阳光的光线,而非它的热量。"他 表示,在我国的北方地区,可以适当延 (来源:人民健康网) 长时间。

冰箱不是保险箱,食物超期储存危害大

冰箱家家都有,储存的食物也多种 多样,蔬菜瓜果、剩饭剩菜、生鲜海产、 肉蛋奶类等都是常客。在平日使用冰 箱的时候,很多人都把冰箱当成了保险 箱,一股脑的把这些食材放进去,即能 保证食材的新鲜,又能保存食材的营 养,一切真的是这样吗?

常见的食材最容易感染什么样的 细菌,以及感染之后的症状:

- 1、牛奶最容易感染李氏特氏菌, 会有发烧、怕冷、头痛的症状。
 - 2、生猪肉容易感染耶尔森氏菌,

会有急性胃肠炎、小肠结肠炎,甚至阑 尾炎、败血病等,被称为"冰箱肠炎"。

- 3、蔬菜水果容易感染志贺氏菌 也是最常见的肠道传染病之一,会有发 热、腹痛、水样便的现象。
- 4、鸡蛋、肉类一类的农产品容易 感染沙门氏菌,一般会经过消化道传 播,容易有伤寒、副伤寒、食物中毒、败
- 5、肉类、奶类、蛋类、鱼类容易感 染金黄色葡萄球菌,会出现恶心、呕吐、 腹痛、腹泻等肠胃炎类症状。
 - 6、海产品还会容易感染副溶血性

弧菌,这种情况下发病很快,还会有发 热、腹痛等肠道问题,腹泻也是呈水样 便,容易造成脱水。

家里的冰箱,在某些情况下的确 可以起到延长食物保质期的作用,但 是,冰箱让食物的保质期延长并不是 将食物的细菌也杀灭,只是通过低温 的形式抑制了部分有害菌的繁殖。 例如,我们把冷藏室设置在4℃,冷 冻室设置在-18℃。但并不是所有的 细菌都会在这两种温度下得到抑制, 一直存放也是做不到的,尤其是在冷

冰箱食材存放时间

冷藏室:鸡蛋最多30天;巴氏奶 48小时之内,开封后当天引用,酸奶14 天;普通的饭菜和糖粥最多2天;绿叶 蔬菜3天左右,根茎类瓜茄类7天;排酸 肉类24小时,最好在0℃储存;酱料90

冷冻室:鱼类、肉类都尽量在3个 月内吃完;虾类贝壳类2个月内吃完; 其他的冻品尽量在2个月内吃完。

因此,冰箱并不是保险箱,只有科 学合理的使用,才能让它为我们的健康 (来源:人民网) 保驾护航。

膳食金字塔

有了脂肪肝,膳食营养要从这五方面调整

不少人在每年的例行体检做B超 时会被告知,你有脂肪肝,需要注意,要 饮食清淡、少吃油腻。

通俗地说,脂肪肝就是肝脏中的脂 肪太多。医学上的定义是,当肝脏内脂 肪(脂肪主要是甘油三酯和脂肪酸)的 分解与合成失去平衡,或储存发生障碍 就会在肝实质细胞内过量积聚。如果 脂肪的总量超过常量的一倍,或组织学 上肝实质脂肪浸润超过30%~50%, 就可以诊断为脂肪肝

引起脂肪肝的原因有多种,常见 的有肥胖、糖尿病、高脂血症或酒精性 肝炎。妊娠、某些药物或营养不良也 可以引起脂肪肝,这几种情况相对比 较少见。

有了脂肪肝,不要着急。需要找

出脂肪肝发生的病因,并尽可能地消 除病因。同时,需要在膳食营养上加

从营养的需要上,脂肪肝和其他肝 病有所不同。

1、总能量

需要控制总能量的摄入。有了脂 肪肝,需要控制总能量的摄入,并适量 减少。对于体重正常、从事轻度身体活 动的人,每天的能量摄入应该控制在每 公斤体重30千卡,以避免加重脂肪堆 积。例如,一个体重为60公斤的人,每 天需要摄入1800千卡的总能量。

肥胖或体重超重者,需要逐步减轻 体重,每天每公斤体重的能量摄入应该 控制在20~25千卡。

2、蛋白质

需要适当增加蛋白质的摄入量,特 别是优质蛋白质。每天每公斤体重需 要1.2~1.5克蛋白质,有利于肝细胞的 修复和再生。注意优质蛋白质的摄 人。蛋氨酸、胱氨酸、色氨酸、苏氨酸和 赖氨酸等都具有抗脂肪肝的作用。一 个体重60公斤的人,每天需要72~90 克蛋白质。

3、碳水化合物

适量减少碳水化合物的摄入。过 多的碳水化合物可转变为脂肪,导致肥 胖,促使肝内脂肪肝的形成。适量吃谷 薯类食物,特别是粗加工的谷类食物; 不吃或少吃精制糖、蜂蜜、果汁、果酱、 蜜饯等甜食和甜点心;不喝含糖饮料。

控制脂肪和胆固醇的摄入。植物

油中含的谷固醇或豆固醇和必需脂肪 酸有较好的降脂作用,可以阻止或消 除肝细胞的脂肪变性,有利于脂肪肝 的防治。控制脂肪提供的能量,不超 过全天总能量的25%;控制胆固醇的 摄入,每天胆固醇的摄入量不超过300

5、维生素和矿物质

保证维生素、矿物质和膳食纤维的 充足摄入。充足的维生素、矿物质的摄 入有利于代谢废物的排出,具有调节血 脂、血糖的作用。

饮食应粗细搭配,最好能做到顿顿 吃新鲜蔬菜,天天吃水果,这能保证充 足的维生素、矿物质和膳食纤维的摄 入。如果需要,可以适量使用维生素、 矿物质补充剂。 (来源:人民网)

秋补生津首选秋三样

夏天过去以后,干燥的秋季随之而来,"润"成了饮 食主题,营养专家为您推荐了"秋三样"! 国家一级营养师王雷军:咽干发热、大便干结的情

况如果发生了,有三样食物是我所推荐的,银耳、橄榄酸 梅汤,还有黑芝麻。

银耳润肺生津的效果很好,可以单独炖一碗银耳冰 糖汤。还有一道适合秋天喝的饮品就是橄榄酸梅汤,生 津止渴的作用很好。现在正是新鲜橄榄上市的季节,可 以取新鲜带核的橄榄三四颗拍裂,再加入两三粒乌梅加 水同煮,再往糖水里放一点点盐,口感很好,还有一定的

黑芝麻对于季节性的肠燥便秘很有效。很多人喜 欢在烧饼表面撒点整粒芝麻,这种吃法不是很科学,因 为芝麻外面的膜只有把它碾碎,营养才能被吸收。炒熟 是个好方法,再将其磨成芝麻粉,和到面粉里蒸成芝麻 馒头,口感清香且营养丰富。

南京市中西医结合医院中医科主任王东旭:这个时 候,干燥在早上表现得尤为明显。早晨起床时会觉得嗓 子发干,皮肤干燥,即便喝一大杯水,也难以解渴,其实完 全可以在饮食上想办法。在这里,我推荐的是一粥一汤。

首先是一粥,指的是百合莲子粥,百合入肺,有很好的 清肺润肺的作用,而莲子入脾,可以起到健脾安神的作用。 饮用这款粥对于刚入秋的温燥能起到很好的缓解作用。

还有就是一汤,即枸杞玉竹乌鸡汤。秋季往往肺火 太盛,伤肝,吃点枸杞能补益肝肾。玉竹则是滋润肺阴 生津的良药。炎炎夏季人体的损耗较大,在秋天就有贴 秋膘的习俗,而贴秋膘不宜选择过于肥腻的食物,这时 乌鸡就是个好选择,特别适合体虚的老人和女性,滋补 肺阴的效果更好。 (来源:《健康时报》)

青稞,血脂血糖调控高手

青稞和燕麦是亲戚关系,都含有一种叫β葡聚糖的 膳食纤维。燕麦是公认的健康食物,从血糖、血脂、血 压、体重到皮肤,燕麦都被证明对这些方面的健康问题 有着良好的改善作用,"神奇"功效大多来自于β葡聚 糖。相比之下,青稞由于在高寒地带生长,更容易积累 营养物质。数据显示,青稞β葡聚糖含量是燕麦的2倍 以上,是已知食物中含量最高的。 (来源:《生命时报》)

省科学技术奖励大会暨科技创新大会上印发的三个文件解读(一)

8月28日,江苏省科学技术奖励大会 暨科技创新大会在南京召开,会上印发了 《省委省政府关于深化科技体制机制改革推 动高质量发展的若干政策》、《省委办公厅 省政府办公厅关于进一步支持企事业单位 聚才用才强化高质量发展人才引领的意见》 和《省政府办公厅关于推进科技与产业融合 加快科技成果转化的实施方案》等三个文 件。为抓好三个文件的宣传、贯彻、落实, 现将三个文件中涉及基层、企业的内容作简 要解读。

一、《省委省政府关于深化科技体制机 制改革推动高质量发展的若干政策》

(一)出台《若干政策》的总体考虑

为贯彻《国务院关于优化科研管理提 升科研绩效若干措施的通知》等重要文件 精神,落实省委十三届三次、四次全会决策 部署,《若干政策》起草工作重点突出了三 个方面的总体考虑:一是突出问题导向。 文件在内容上没有面面俱到,而是针对深 化科技体制改革过程中出现的一些新的、 急需解决的突出问题,紧扣创新主体反映 最强烈、最迫切需要破解的堵点难点,强化 前瞻性政策设计和体制机制创新,切实增 强政策的针对性、操作性和实效性。二是 贯彻国家要求。国家最新出台的科技改革 文件中推出了一批新的重要政策举措,文 件结合江苏实际对相关措施作了进一步细 化和拓展,确保国家各项政策举措尽快落 地见效。三是强化创新探索。围绕科技创 新重点领域和体制机制关键环节,加强系 统谋划,在已有政策基础上进一步解放思 想,努力拓展改革探索空间,着力在项目管 理、成果转化、科技产业融合、宽容失败氛 围等方面率先突破,充分调动各类创新主 体的积极性、主动性和创造性。

(二)《若干政策》的主要内容

《若干政策》分为4个方面、共30条,主 要政策突破点包括:

-是着力改革科研管理。以"实现从 重过程向重结果的转变"为导向,重点对科 研项目资金管理进行了改革优化。在经费 预算环节,实行综合预算编制管理,大幅简 化科目数量;省级项目可自主调剂全部预算 科目,不受比例限制;绩效支出奖励给35岁 以下青年科技人员的比例原则上不低于 30%。在经费使用环节,扩大直接费用列支 范围,允许劳务费中发放退休返聘、编外人 员相关费用支出;省级自然科学类项目间接 费比例提高到20%至30%。在项目管理环 节,明确以固定岗位、短期聘用、第三方外 包等形式聘请科研财务助理;实行项目年度 执行情况报告备案制,自由探索类基础研究 项目和实施周期三年以下的项目,一般不开

展过程检查,三年以上的,原则上只开展一

次。在绩效评价环节,建立以研发质量为导 向的科研投入综合评价制度,采取同行评议 方式,注重中长期创新绩效,并在科研活动 全流程实行诚信管理。

二是着力扩大高校院所科研自主权。 以激励科技人员创新活力为导向,进一步 加大简政放权力度,能放宽的一律放宽,能 简化的一律简化,能提速的一律提速。横 向经费管理方面,实行有别于财政科研经 费的分类管理方式,允许高校院所自主确 定使用范围和标准,不纳入单位预算;横向 项目成果可归委托方或科技人员所有,收 入由项目组成员自主分配;在业绩考核、职 称评定时,横向项目与纵向项目同等对 待。基建方面,指导高校院所制定五年规 划,列入规划的不再审批项目建议书,在政 务大厅设立专门窗口实施并联审批。因公 临时出国方面,教学科研人员开展国际学 术交流的出国批次数、团组人数、在外停留 天数根据实际需要安排,不纳入因公临时 出国批次限量管理范围。用人自主权方 面,建立高校院所事业编制统筹使用机制, 对高层次或急需紧缺人才,允许高校院所 采取直接考核方式公开招聘。

三是着力推进科技与产业融合发展。 强化战略导向和目标导向,以成果创造和成 果转化为重点,进一步增强高质量发展的新 动能。围绕重大成果创造,遴选顶尖的领衔

科学家,每年组织若干重大原创性研究项 目,由领衔科学家自主确定研究方向,自主 设置研究课题,自主选聘科研团队,自主安 排经费使用。率先开展研发型企业认定,由 各地给予必要奖补。同时,大幅增加省属高 校基本科研业务费,允许省属高校提取 20%作为奖励经费。围绕重大成果转化,对 企业研发转化具有自主知识产权的科技成 果,由省成果转化资金给予同等力度支持。 将在省内转化成果的收益奖励比例提高到 70%,同时规定2年未转化的,在省技术产 权交易市场采取挂牌交易、拍卖等方式实施 转化,转让受益的80%用于奖励研发团 队。建设省科技资源统筹服务中心,按照遵 循规律、聚焦重点、目标导向的原则,完善 科技资源统筹服务体系。鼓励企业、高校院 所院士交叉设立工作站,并给予经费支持。 围绕保障成果创造和转化,建立健全财政科 技投入增长机制,明确2019-2021年省本级 财政科技拨款保持年均10%以上增幅,苏 南国家自创区内的设区市保持年均12%以 上增幅,2020年省市县三级财政科技总投

入达500亿元。 四是着力营造激励创新宽容失败的浓 厚氛围。率先建立奖励、补偿、援助、免 责、共享等五种机制,让科技人员有信心、 有耐心、有定力地开展自主创新。奖励机

制方面,增设基础研究重大贡献奖和青年

科技杰出贡献奖;对获得重大基础研究和 原始创新成果的,直接提名参与国家科学 技术奖评审,成果完成团队享有该成果转 让100%收益。补偿机制方面,对未实现预 期目标、但有重大探索价值的产业技术研 发项目,经专家评议,可继续支持选择不同 技术路线开展研究。援助机制方面,对未 实现预期目标、但有重大市场应用价值的 成果转化项目,符合条件的,通过适当补偿 方式支持承担单位继续开展产业化开发; 对创业失败的科技型中小企业,具备继续 创业能力的可以由地方发放创业补助。免 责机制方面,对科技体制改革和科技创新 过程中出现的一些偏差失误,尽到职责的 不作负面评价并免除相关责任或从轻减轻 处理;通过省技术产权交易市场挂牌交易 的,免除因后续价值变化产生的决策责任; 作价入股转移转化科技成果发生投资损失 的,不纳入资产增值保值考核范围;省级科 研项目未完成预定目标的,符合条件的予 以免责;创新创业项目未达到预期发展效 果的,尽到职责的相关领导干部和部门也 免除其决策责任。共享机制方面,建立科 研项目监督、检查、审计等信息共享平台, 同一科研项目实行监督、检查、审计结果互 认共享。同时规定,如果出现对相关政策 理解不一致的,应及时与政策制定部门沟 通并调查澄清。 (来源:区科技局)